

紅色照金 薪火相傳

昔有老一輩革命家創建根據地 今牢記總書記囑託實現巨變



陝甘邊革命根據地照金紀念館雕像。左起依次為劉志丹、謝子長、習仲勳。



2015年2月14日下午，習近平來到陝西省銅川市照金鎮，向陝甘邊革命根據地英雄紀念碑敬獻花籃並參觀紀念館，隨後前往照金村委會考察當地發展情況，同村民交流。



齊心同志和老區人民在一起。



慶祝中國共產黨成立100周年

特別報道之紅色足跡

香港文匯報訊 據央視網報道，陝西照金是一塊英雄的土地。20世紀30年代初，劉志丹、謝子長、習仲勳等老一輩革命家在這裏英勇開展革命活動，組建了中國工農紅軍第二十六軍，成立了陝甘邊特委和陝甘邊革命委員會，創建了以照金為中心的陝甘邊革命根據地。

2015年，習近平總書記在照金考察時指出，要加強對革命根據地歷史的研究，總結歷史經驗，更好發揚革命精神和優良作風。2018年，習近平總書記給照金北梁紅軍小學的學生回信，勉勵孩子們用實際行動把红色基因一代代傳下去。照金人民牢記總書記的囑託，傳承红色基因，實現滄桑巨變。

迴瀟，陝西省銅川市耀州區照金鎮的北梁紅軍小學裏，新的一天從紅色教育課開始。始建於1955年的北梁紅軍小學，原址位於革命遺址——陳家坡會議舊址附近。

齊心動員全家捐紅軍小學15萬元

2000年6月，習仲勳同志的夫人齊心老人來到照金。看到北梁紅軍小學教室簡陋，設施陳舊，她動員

全家捐資15萬元（人民幣，下同）對北梁紅軍小學進行遷址重建。

此後，在政府和社會各界的支持下，學校辦學條件得到持續改善，宿舍樓、綜合樓拔地而起，專業教室、電子白板硬件配齊。六年級的王安嬌告訴記者：「家鄉和學校的變化都非常大，讓我們洗上熱水澡、喝上甘甜純淨的直飲水，有這麼大的一個塑膠操場，同學們都可以到操場玩耍。」

2018年5月，當時上三年級的王安嬌代表同學們給習近平總書記寫信，匯報學習革命歷史的體會和學校發展變化的情況。不久，孩子們收到了總書記的回信：「希望你們懷著一顆感恩的心，珍惜時光，努力學習，將來做對國家、對人民、對社會有用的人。」這讓孩子們無比激動和興奮。王安嬌也說出了她的夢想：「我想要做一名老師，將所學的知識教給同學們，幫助他們走出大山。我們要多了解這裏的革命歷史、紅色故事，將它傳給更多的人。」

教學質量提高 村民就業有保障

北梁紅軍小學由幾十名學生的教學點迅速擴充為擁有160多名學生的農村寄宿制完全小學，教學質量也突飛猛進。校長封崗戰介紹：「現在學校也形成了比學趕超的氛圍。全區36個學校，去年在我們全區的質量檢測當中，我們學校為全區的第二十三名。」

北梁紅軍小學的舊貌換新顏，是照金加速走上蝶變之路的縮影。聖源小區是照金鎮的移民搬遷點，在社區工廠的生產車間裏，張倩正在工作台前加工景區用服裝。對於現在的

生活，她很是欣喜：「以前丈夫一人打零工養家，現在我也能多掙一份收入，接送孩子也方便。」

照金村集團副總經理魏振哲介紹，集團開發的社區工廠模式，解決了村民就地就業問題，實現「上樓回家，下樓上班」。魏振哲說：「我們成立了一個陝西照金領尚服飾有限公司，2019年到現在，我們總共做的衣服已經達到近3萬件套，累計招聘的人數和培訓的人數已經達到150人，大部分人拿的工資大概在3,000元左右。」

照金村集團還開發了紅色小鎮物業管理、生態農業產品研發、旅遊項目運營等項目，積極發展集體經濟，帶動當地產業升級。

2015年2月14日，習近平總書記在照金村考察時，希望村黨支部和村委會的幹部團結一心，把鄉親們的事情辦好。如今，紅色照金這片紅色的熱土，發生了翻天覆地的變化，高速公路修通，鎮裏建起移民安置社區，便利店、體育館等基礎設施一應俱全。曾經偏僻落後的小鎮已發展為遠近聞名的紅色旅遊小鎮，鄉親們真正過上了好日子。

照金鎮黨委書記白煒說：「2015年的人均收入是8,848元，到了2020年，我們現在人均收入是15,235元。原來這個地方比較貧窮落後，小夥子都往外走了，姑娘更不會嫁進來。現在這兩年已經有16個大學生從外邊回來，照金這麼好，回來這兒工作，又是一個紅色的地方，很有榮譽感和獲得感。」



陝西省銅川市照金位置圖

特刊

楊受成榮膺第十八屆中國慈善榜「年度卓越慈善領袖」

英皇集團主席楊受成日前在青島陽成舉行的「第十八屆（2021）中國慈善榜」獲頒「年度卓越慈善領袖」殊榮，以表彰其充分發揮企業家精神，運用自身影響力帶領整個英皇集團投身公益，勇擔企業社會責任，在養老扶貧、人文關懷、人才培育和捐資抗疫等慈善領域均有突出貢獻。

因受疫情影響，楊受成無法親赴頒獎，大會特別安排他通過網絡視頻向現場及網上直播的觀眾分享感言：「2021年，全國需要從根本上鞏固『脫貧攻堅』的成效。我們從二十多年前就已經開展養老事業，在湖北、河北、江蘇、廣西、香港等地方出資創辦多家老年中心，為老人提供善終服務。」楊受成亦欣然展望：「未來，我們將不忘初心，繼續弘揚慈善精神，回饋社會。與此同時，小兒英皇集團執行董事楊政龍會帶動更多青年人，與我們一起參與社會服務，讓慈善薪火相傳，引領兩地年輕人樹立正確的價值觀，加強對慈善事業的關注。」



▲英皇集團主席楊受成於「第十八屆（2021）中國慈善榜」獲頒發「年度卓越慈善領袖」殊榮。

關注基層 培育人才

注重人才培育的楊受成自成立英皇慈善基金會以來，每年向香港十二所註冊大學及內地小學提供「英皇慈善基金獎學金」，過去又捐助多個內地教育基金，讓成績優秀的得到獎勵、清貧失學的能夠復學。在其言傳身教影響下，其兒子英皇集團執行董事楊政龍也積極參與社會基層及青年事務，去年率領英皇國際與新加坡協會共同推出「共·融舍」房屋共享計劃，為有迫切住屋需要或正輪候公屋三年以上的基層人士，提供過渡性居所；又率領集團及一眾青年義工，為入住家庭噴灑灑灑消毒，送上抗疫物資。

群策群力 疫境同行

在楊受成的慈善影響力下，英皇集團的各地員工及藝人都盡己所能投身公益，過去每年都會組成義工隊，前往其名下的關愛老年中心進行探訪。2020年，面對疫情爆發，英皇集團於2020年1月即宣布通過「英皇慈善基金」捐贈合計人民幣1000萬元的款項及醫療防護物資以支持湖北省及香港的緊急防疫工作，又向各地員工派發多批愛心防疫包，同心抗疫。

善始於善念，而行不止。楊受成未來將繼續帶領英皇集團發揮「取諸社會，用諸社會」的慈善理念，同心協力推動社會的可持續性發展。（特刊）

引領養老服務可持續發展

楊受成早於七十年代初期已投入慈善工作，1997及2008年先後再創立「英皇慈善基金」及「楊受成慈善基金」。2007年，又率先在湖北武漢推行「楊受成慈善基金孤老善終服務」，開創內地善終服務先河。至今，楊受成名下共有十家長者服務中心，總計提供超過3000張床位，為當地經濟困難、失能失智等需要政府救助的長者群體提供收容及護理服務。位於河北省順平、雄州和昌黎的老年中心於近年更先後通過了河北省民政廳三星級及二星級養老示範機構評定，而另有一家兒童福利院位於河北省。



▲英皇集團執行董事楊政龍在父親會公益活動，定期組織義工團前往內地探訪學校及老年中心。



▲楊受成每年都會與家人一起到潮州探訪當地小學，又設立「英皇慈善基金獎學金」支援教育。

中國將實施世界一流博物館創建計劃

香港文匯報訊（記者 江鑫嫻 北京報道）國家文物局副局長關強在25日舉行的國新辦發布會上表示，「到博物館去」成為社會新風尚。中國將實施中國特色世界一流博物館創建計劃，重點培育10家至15家代表中國特色中國風格中國氣派、引領行業發展的世界一流博物館。到2035年，中國要基本建成博物館強國。

據介紹，國家文物局會同有關部門，歷時3年研究起草了《關於推進博物館改革發展的指導意見》，日前經中宣部、發改委、教育部等9部門聯合印發。《意見》提出，到2025年，形成布局合理、結構優化、特色鮮明、體制完善、功能完備的博物館事業發展格局，博物館發展質量顯著提升。到2035年，中國特色博物館制度更加成熟定型，博物館社會功能更加完善，基本建成世界博物館強國，為全球博物館發展貢獻中國智慧、中國方案。

關強介紹，「十三五」期間，全國備案博物館由4,692家增長至5,788家，免費開放博物館5,214家。

數據顯示，中國的博物館數量已位居全球第五位。類型豐富、主體多元的現代博物館體系基本形成。2020年全國博物館舉辦2.9萬多個展覽，策劃22.5萬餘場教育活動，在疫情常态化情況下，在採取限流措施的狀況下，仍接待觀眾5.4億人次，其中未成人觀眾1.3億人次，「到博物館去」成為社會新風尚。

博物館行業發展不平衡問題仍存在

關強還提到，目前博物館行業發展不平衡不充分的問題仍然存在，如何回應時代需求，進一步激發博物館發展活力，實現博物館由數量增長向質量提升的根本性轉變，是博物館事業發展迫切需要解決的問題。

另外，針對博物館發展文創涉及的IP授權和定價問題，國家文物局博物館與社會文物司司長羅靜表示，有直接授權和間接授權兩種方式，IP定價屬於市場經濟，應該交給市場。

珠海澳門大學中醫藥研發中心啟用

香港文匯報訊（記者 方俊明 珠海報道）香港文匯報記者25日從珠海粵澳合作中醫藥科技產業園獲悉，珠海澳門科技研究院「中華醫藥及轉化醫學研發中心」啟用，「澳門大學—華發集團聯合實驗室」進駐項目同時簽約。該研發中心將為粵澳兩地研究人員提供設施完備的研究基地，進一步促進中醫藥、轉化醫學領域的科技創新發展，助推珠澳產學研深度合作和橫琴「粵澳深度合作區」建設。

「該中心的建成，標誌著珠澳中華醫藥和轉化醫學領域的合作進入了一個嶄新的階段。」澳門大學校長宋永華在啟用儀式上表示。據悉，該研發中心承擔着助推澳大相關領域科技成果轉化的重任，推動粵澳在中醫藥、轉化醫學領域的科技創新發展。該中心的建成，為澳大加快融入粵港澳大灣區建設奠定了堅實的基礎，並將進一步助力實現澳門產業多元化發展及珠海產業轉型升級。作為澳門大學在大灣區首個產學研示範基地，珠海

澳大科技研究院規劃建設5個研發中心和1個商務培訓中心。數據顯示，截至今年4月，該研究院獲得國家科技部、自然科學基金委等國家、省市科技部門立項並資助的科研項目已超過80項；承擔企業委託研究項目近40項，合作企業覆蓋中醫藥、微電子、智慧城市、節能環保等行業。

首批12項目進駐澳大華發聯合實驗室

啟用儀式期間，「澳門大學—華發集團聯合實驗室」進駐項目也簽約，首批12個項目正式進駐聯合實驗室並運作，涉及中醫藥、集成電路、智慧城市等多領域。其中，澳門大學類比與混合信號國家重點實驗室賈曉偉教授申報的「基於數位微流控技術的可攜式藥物篩選平台」，其技術主要用於癌症治療藥物的適應性測試；目前已開發出一款可攜式數位微流控藥物篩選原型機，擬通過聯合實驗室平台進一步研發，改進系統設計。